

**Порядок проведения
профилактического медицинского осмотра обучающихся в целях раннего
выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных
веществ**

Во исполнение приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 6 октября 2014 года № 581н «О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» в образовательных организациях проводятся профилактические медицинские осмотры обучающихся.

Проведение профилактических медицинских осмотров обучающихся образовательных учреждений направлено на раннее (своевременное) выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ и является одной из форм первичной профилактики наркомании.

Целями проведения профилактических медицинских осмотров на предмет немедицинского потребления психоактивных веществ являются:

- получение объективных данных о распространенности потребления психоактивных веществ среди обучающихся в Вологодской области;
- определение групп обучающихся или образовательных организаций в целом для проведения работы по вторичной профилактике наркомании и токсикомании;
- повышение мотивации обучающихся, потребляющих психоактивные вещества, на необходимость прохождения лечения у специалистов психиатров-наркологов;
- предупреждение распространения потребления наркотических веществ.

Основные принципы профилактических медицинских осмотров:

- добровольность;
- информированность;
- конфиденциальность.

При организации профилактических медицинских осмотров во взаимодействии с медицинскими и педагогическими работниками проводится разъяснительная работа о целях, методах и принципах проведения их. Профилактические медицинские осмотры проводятся в рамках программы государственных гарантий оказания гражданам бесплатной медицинской помощи.

Профилактические медицинские осмотры проводятся в отношении обучающихся, достигших возраста тринадцати лет.

Профилактические медицинские осмотры проводятся при наличии информированного добровольного согласия в письменной форме обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет, либо информированного добровольного согласия в письменной форме одного из родителей или иного законного представителя обучающегося, не достигшего возраста пятнадцати лет, данного с

соблюдением требований, установленных статьей 20 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Обучающиеся, достигшие возраста пятнадцати лет, либо один из родителей или иной законный представитель обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет, вправе отказаться от проведения профилактического медицинского осмотра в соответствии со статьей 20 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Профилактический медицинский осмотр проводится в медицинской организации в четыре этапа:

I этап - профилактическая информационно-разъяснительная беседа с обучающимся по вопросам незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, сбор анамнестических сведений и сведений о принимаемых по назначению врача наркотических и психотропных лекарственных препаратах, а также медицинский осмотр, проводимый врачом - психиатром-наркологом и включающий исследование кожных покровов, поверхностных лимфатических узлов, видимых слизистых оболочек, перкуссию и пальпацию участков тела (органов), внешний осмотр и ощупывание костей, суставов и поверхностно расположенных кровеносных сосудов, аускультацию органов дыхания, сердца и магистральных сосудов, измерение артериального давления, частоты дыхания и пульса, исследование вестибулярных функций.

II этап - предварительные химико-токсикологические исследования (далее - предварительные ХТИ), направленные на получение доказательных результатов выявления в образцах биологических жидкостей человека наркотических средств и психотропных веществ;

Используемый набор тест-полосок предназначен для *in vitro* одноэтапного быстрого выявления в моче человека психоактивных веществ методом иммунохроматографического анализа.

Во время обследования медицинский работник выдает обучающемуся пронумерованный пластиковый контейнер. Номера контейнеров совпадают с порядковым номером, присвоенным данному подростку в списке, что обеспечивает реализацию принципа конфиденциальности.

Моча в количестве около 50 мл собирается испытуемым в полученный пластиковый контейнер и передается медицинскому работнику для проведения исследования.

При получении отрицательных результатов предварительных ХТИ профилактический медицинский осмотр считается завершенным.

В случае выявления в организме обучающегося в ходе предварительных ХТИ наркотических средств и/или психотропных веществ, биологический объект (моча) направляется в химико-токсикологическую лабораторию для проведения подтверждающего ХТИ.

III этап - подтверждающие химико-токсикологические исследования (далее - подтверждающие ХТИ), направленные на идентификацию в образцах биологических жидкостей человека наркотических средств, психотропных и иных токсических веществ (их метаболитов).

Подтверждающие ХТИ проводятся в химико-токсикологической лаборатории БУЗ ВО «Вологодский областной наркологический диспансер № 1» методом хроматомасс-спектрометрии в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 27 января 2006 года № 40.

По результатам подтверждающих ХТИ оформляется справка о результатах химико-токсикологического исследования, заполненная в соответствии с инструкцией по заполнению учетной формы № 454/у-06 «Справка о результатах химико-токсикологических исследований», утвержденной приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 27 января 2006 года № 40.

При получении отрицательных результатов подтверждающих ХТИ профилактический медицинский осмотр обучающегося считается завершенным;

IV этап - разъяснение обучающемуся, достигшему возраста пятнадцати лет, либо одному из родителей или иному законному представителю обучающегося, не достигшего возраста пятнадцати лет, результатов проведенного профилактического медицинского осмотра.

Сведения о результатах профилактического медицинского осмотра вносятся врачом психиатром-наркологом в медицинскую документацию обучающегося (историю развития ребенка - в отношении несовершеннолетних обучающихся, медицинскую карту амбулаторного больного - в отношении совершеннолетних обучающихся).

При получении положительных результатов подтверждающих ХТИ, врач психиатр-нарколог разъясняет обучающемуся, достигшему возраста пятнадцати лет, либо одному из родителей или иному законному представителю обучающегося, не достигшего возраста пятнадцати лет, результаты проведенного профилактического медицинского осмотра и направляет обучающегося в специализированную медицинскую организацию или ее структурное подразделение, оказывающие наркологическую помощь (при наличии информированного согласия в письменной форме обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет, либо информированного согласия в письменной форме одного из родителей или иного законного представителя обучающегося, не достигшего возраста пятнадцати лет), в порядке, установленном Министерством здравоохранения Российской Федерации по согласованию с Министерством образования и науки Российской Федерации.

Информация для родителей
(для размещения на сайтах и стенах образовательных организаций)

Уважаемые родители!

Проблема наркомании ежедневно «стучится» в десятки семей. Увы, от этой беды никто из нас не застрахован, потому что дети подвергаются опасности приобщиться к употреблению наркотиков уже с подросткового возраста.

Наркомания – болезнь молодых.

Сегодня в России регулярно употребляют наркотики около 2,5 миллионов человек. В Вологодской области официально зарегистрировано около 2000 больных наркоманией. Подавляющее большинство из них молодые люди в возрасте до 30 лет. Большинство наркозависимых начинали пробовать наркотики в возрасте 15-17 лет.

Наркомания – болезнь «заразная».

По мнению экспертов, каждый наркоман вслед за собой вовлекает в употребление наркотиков еще 13-15 человек.

Наркомания – болезнь смертельная.

В среднем продолжительность жизни наркомана с момента начала употребления наркотиков составляет 4-5 лет. Ежегодно от наркотиков гибнут 70 тысяч россиян.

Все мы хотим видеть своих детей успешными, здоровыми и счастливыми. Но как же уберечь сына или дочь от наркотической зависимости? Универсального средства нет, но одной из самых эффективных профилактических мер является тестирование на наркотики.

Сегодня тема тестирования на наркотики активно обсуждается в обществе и вызывает много вопросов:

Если у моего ребенка обнаружат наркотики, его поставят на учет в наркологический диспансер и перечеркнут ему будущее?

В соответствии с законом, постановка на учет возможна только при добровольном согласии человека и при наличии признаков болезни зависимости (наркомании). Факт обнаружения наркотика в организме еще не является наркоманией и не может быть основанием для постановки на учет у врача психиатра-нарколога. Выявление наркотика при тестировании – это, в первую очередь, серьезный повод, чтобы как можно раньше начать решать проблему употребления наркотиков и своевременно предупредить развитие наркомании.

В образовательной организации станет известно, что ребенок пробовал наркотики (узнают одноклассники, их родители и педагог)?

Обязательным условием тестирования является абсолютная конфиденциальность информации и сохранение врачебной тайны (статья 13 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»). Результат тестирования становится известен только самому подростку, его родителям (с согласия подростка, если ему уже исполнилось 15 лет) и медицинскому работнику, проводившему тестирование.

Проведение тестирования на наркотики нарушает права моего ребенка?

По этому вопросу главный санитарный врач Российской Федерации Г.Г. Онищенко дал следующий комментарий: «Мы обследуем детей на туберкулез и не видим в этом нарушений их прав. Когда наших детей путем ухищрений и запугиваний сажают на иглу, о защите их прав уж точно никто не думает».

Если подросток будет знать, что его проверят, то он сто раз подумает, прежде чем что-то попробовать.

Руководствуясь заблуждениями и отказываясь от тестирования, можно упустить время и тогда помочь ребенку будет значительно сложнее, а порой уже и невозможно.

Врачи психиатры-наркологи, опираясь на практический опыт работы, считают, что сами родители должны быть заинтересованы в проведении тестирования, так как:

- особенностью развития наркомании является короткий период формирования зависимости от наркотических веществ. Поэтому, чем раньше человек обратится к врачу, тем больше шансов предотвратить развитие тяжелой болезни;

- родители не всегда могут сразу заметить признаки употребления наркотиков у детей, особенно на начальном этапе.